



【圖書委員巡禮 -- 訪何弘能老師】

郭碧娥



台大醫學院暨附設醫院設有“圖書委員會”，圖委會由院長聘請每一教學單位各一名專任講師級以上者為委員所組成，附設醫院藥劑科、護理科得派員列席圖委會。圖書委員負有下列任務：

- (一)審定本院圖書期刊預算。
- (二)審核圖書期刊訂購事項。
- (三)建議改進有關圖書管理事項。

為使圖書委員與圖書館間的溝通管道能更為暢通，同時亦期望各委員能貢獻所長，因此館訊自第十期起陸續專訪了各科系圖書委員，詳述其對圖書館之意見及談話個人專長。

本期館訊很榮幸訪問了婦產部何弘能老師。何老師不僅是位優秀的婦產科醫師，更是眾多杏林學子崇敬的教育學者。在他健談風趣的對話下，侃侃道出他對圖書館的初識，到今日的深入乃至未來的期許。我們亟盼藉由訪問中傳達圖書館有關的最新訊息，並汲取老師寶貴的意見做為改善的參考。

以下為與何老師之訪談紀要，謹摘記一二與讀者分享。

時間：民國84年8月5日10:30AM

地點：本館二樓期刊室

一、請老師談談您的學經歷及您目前從事的研究方向。

師：我於民國六十八年畢業於臺大醫學院，七十年退役後即任臺大醫院的住院醫師。民國七十三年曾至美國 University of Pittsburgh, Magee Woman Hospitals 擔任了三年的 Research Associate Faculty Position，七十六年底回臺大醫院任主治醫師，八十年因研究所需旋又赴美任 UCLA 之 Visiting Scholar 一年的時間。去年升任臺大醫學院副教授迄今。

我個人的研究興趣及方向在於 Reproductive Immunology(即生殖免疫學)。其基本理論是研究懷孕的母體如何能進行免疫調適，達到不會排斥半影體的胎兒；而於臨床而言，則為如何預防習慣性的流產。由於本院在理論上並未分工如此細，因此我亦從事不孕症及流產的相關研究工作。

二、請問老師和圖書館的第一次接觸始自何時？此外您多次赴美進行研究性工作，可否將國內外圖書館作一簡單地比較？

師：在大學之前對於圖書館的印象，總覺得那只是個準備功課時取書的場所，直至畢業從事研究工作後才深深感到圖書館對研究工作者是個不可或缺的寶庫。七十三年在美期間，當時其圖書館的各項設備及服務與目前醫圖所提供的已不相上下，對研究工作者著實方便不少。七十六年返國，當時國內的網路環境不若現在地發達方便，我曾以個人申請使用教育部的Bitnet直接至美國擷取所需資料。

以美國UCLA而言，目前醫圖的館藏雖無法與之抗衡，但在網路發展環境的成熟度來說則是可謂不分軒輊。然而，對個人使用者，以撥接方式擬上網路，常是至半夜仍難接上，這是目前較為令人頭痛的問題。

〔問題一〕

三、以醫圖目前有關婦產科館藏，您認為普遍而言是否可滿足 貴部相關人員的需求？

師：婦產科目前採臨床與基礎混合教學（較為偏重臨床），以目前醫圖的館藏對於一般使用者而言已相當足夠。以一般圖書及期刊來說，在目前經費不足下，我認為圖書館購置的深度宜考慮一般使用者的程度，至於較為深入、專業度較高者，應由從事該項研究者利用學會贈送或自行購買方式取得。身為圖書委員，我深深體會到圖書經費短絀的困難，因此，如何在有限的經費下施行最具效率的書刊購置分配實在是極為重要的問題。

四、本館備有各項視聽設備和視聽館藏，對於重視臨床教學的 貴部而言是否有實質上的幫助？

師：婦產部向來極為重視臨床醫學，因此目前正自行研究發展一套名為「婦產科多媒體教學光碟」，期望於明年能正式出版。目前醫圖有關此類的視聽館藏較為顯少。〔問題二〕

五、我們聽說老師為 American Journal of Reproductive Immunology 之 Editorial Board 的成員，請問老師以您身為知名國際學術性刊物編輯成員立場的觀點來說，對於期刊每年漲幅高達10%有何看法？

師：一般來說，期刊的價格將影響訂購的多寡；訂購人數的多寡又將影響期刊的Impact Factor。因此，編輯群於每年開會之際皆會將此問題反應予期刊出版商，但或許由於彼此立場的不同，常未獲得應有的共識。

六、老師對於國內婦產醫學目前的現況及未來的發展趨勢，是否可作一概略地介紹？

師：本院的婦產醫學較具傳統性，一般而言較多從事研究性工作，在手術及技巧的創新上則較為保守。婦產部目前約可分為三個研究方向：

(一)婦科：

主要從事子宮頸癌成因、HPV的研究，絨毛膜細胞腫瘤及婦科Cancer Immunology研究。

(二)產科：

主要以超音波學作胚胎發育的研究，目前研究重點在於探究雙胞胎及一些遺傳性疾病的發生，諸如地中海性貧血等。

(三)生殖內分泌及不孕症：

主要研究不孕症形成的原因，如胚胎著床的變化、子宮內膜異位原因、試管嬰兒、精卵顯微手術、如何將精蟲注入卵子及胚胎活體解剖。

七、除了以上的問題，老師是否有其他更好的意見提供給圖書館？

師：自我擔任了圖委以來，進一步深切瞭解到圖書館為大家做了許多事，但因為大部份的老師平日忙於教學及研究工作，除了圖書委員外大都不太清楚圖書館做了那些事？提供了那些服務？我個人認為任這些品質如此好的資訊服務未能達到其應有的效能實有美中不足之感。〔問題三〕因此，在每次開完圖書委員會之後，我通常會將會議內容摘錄簡單書面資料置於婦產部供同仁們閱讀，或許這只是種拋磚引玉的做法，藉館訊將此問題突顯，並盼圖書館今後能在推廣服務與溝通上再做努力，讓服務更臻至善。

※訪談中有關何老師所提幾個問題，本館說明如下：

〈問題一之回答〉

我們的網路使用人口在這二年之內急速地增加，目前院區內的醫師、研究生、行政同仁近二千人在使用網路，此外大學部學生也是為數不少，但是電話撥接線路門號卻是有限的，確實不容易接通，我們已於今、明兩年分別編列經費預算來增加門號及改善設備，希望可以紓緩這個令人頭痛的問題。

目前院內的撥接門號共有十線，提供給 NTUMCI 的用戶使用（84.7.20 醫學校區學術網路委員會決議、本館八四醫圖字第一六二六號函），歡迎有需要的醫師、研究生、行政同仁前來本館四樓索取電話號碼並拷貝使用手冊。

〈問題二之回答〉

本館視聽中心有關婦產科之視聽資料計有十七種，佔總數之百分之三。昔日限於資訊與經費不足，大部份採購的資料皆屬傳統型式之媒體資料，如錄影帶及幻燈片等。目前，本館亦追隨科技發展之腳步，已採購一套麥金塔 (Macintosh) 多媒體電腦，並提供 HyperBrain、HyperHeart 與 Hyper-Histology 三套醫學軟體予讀者使用。本館現已主動收集醫學相關之多媒體資訊，冀能提供讀者更現代化的資訊服務，惟因這些資料出版數量較少，資訊收集不易，且各種資料並需經審慎評估後才會予以採購，較為費時，故讀者若曾經看過或使用過值得推薦的醫學軟體，請主動提供資訊給本館，讓我們一起為圖書館的館藏而努力吧！

〈問題三之回答〉

本館於多年前即成立推廣服務小組，積極推廣本館所提供的各項服務。該小組除定期召開會議，討論如何進行讀者利用教育、舉辦那些圖書館利用指導課程、提供那些教材及講習內容、編製讀者指南等單張資料及研發新的服務項目等等相關事宜外，更於去年主動出擊，親至各單位拜訪，深入瞭解各單位的資訊需求，作為本館改善相關業務之參考，冀能提供更具體且符合讀者需求的服務。另本館亦需感謝每位圖書委員的鼎力相助，扮演本館與各單位間連繫溝通的良好橋樑。

此外，本館定期每年出版館訊五期，除提供讀者圖書館服務之最新消息外，亦刊登館藏介紹、館務動態及特載文章；定期出版圖書館手冊及不定期出版光碟摺頁簡介資料供讀者參閱。本館並且開放各種溝通管道與讀者進行更密切的連繫，如公告欄、讀者意見箱、通知、電話、BBS及E-MAIL(library@ntumcl.mc.ntu.edu.tw)等。因此，若您對本館的服務有任何疑問，歡迎隨時與我們連繫。

由於網路時代的來臨，本館亦已將相關資料放置台大Gopher上，使用者隨時可連線進入本院區的gopher系統，選擇第六項(台大計算中心gopher--醫學圖書館)，即可查看本館提供的各項服務及最新活動公告等相關事宜。若您有更好的建議，本館竭誠歡迎您提供珍貴的意見。

【本館新進人員剪影】



姓名：王昭分
服務單位：管理股

畢業前，一直在掙扎著要不要繼續走上圖書館這條路，最後決定還是給自己一個機會，踏入圖書館，看看四年來所學的東西是不是派得上用場，也看看自己是不是適合圖書館的工作，於是我來到醫圖。來這裏一個多月了，這一個多月來非常謝謝所有醫圖的館員幫助我適應這個新環境。

爲了讓大家多認識我一些，我先簡單介紹我自己。我的名字是王昭分，請注意「分」字，再次強調不是芬芳的「芬」。(下次再有人把我名字寫錯，小心我要打人了!)今年剛從台大圖書館學系畢業，前幾天才過了22歲生日；非常喜歡JAZZ和管樂(尤其喜歡Baritone低低沈沈的聲音)，也喜歡鄧雨賢的台灣民謠；看Luc Besson的電影每次都會哭；常會被張愛玲的小說和早期台灣鄉土文學感動；喜歡到處旅行，希望有一天能到青康藏高原看看雅魯藏布江。